

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 12 Julio de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 553

INTERESES COMARCALES

LA LABOR DE UN DIPUTADO

Diligentes en todo momento para apuntar las necesidades del país, dispuestas nuestras columnas a recoger las quejas y aspiraciones de la Montaña, entusiastas por el fomento de nuestros intereses, tenemos hoy una satisfacción vivísima en trasladar a los lectores las gratas nuevas que el diputado Sr. Piniés comunica en carta reciente a los Srs. Solano y Pueyo y en otras particulares a los pueblos, a los que aquellas noticias interesan.

«Se ha dispuesto que para el día 7 de Agosto se anuncie la subasta de la carretera de Aragüés del Puerto, al punto llamado de Santa Isabel, ó sea el enlace con la carretera de Hecho a Puente la Reina.

También se han librado los fondos necesarios para los estudios de la carretera (complemento de la anterior) de la Puerta de S. Francisco a Aragüés, pasando por los pueblos de Aragüés del Solano, Esposa, Aisa, Jasa y Aragüés del Puerto,

Y por último, se remite la cantidad presupuestada para el estudio del puente sobre el río Gállego, en Biescas.

Nunca más justiciero que ahora el hacer público nuestro aplauso para el diputado señor Piniés, y realzar ante el país su labor fecunda. Es de justicia y en mérito a ella complacidos somos el portavoz de la satisfacción sentida por los pueblos beneficiados, como en otras ocasiones fieles a nuestro propósito y montañeses hasta la médula, nos hicimos eco de ayer y amarguras, recogimos la voz doliente de los pueblos olvidados, los artículos en su favor escritos, más que para estimular al diputado, de cuyos entusiasmos jamás hemos dudado, para darle armas con que defenderse ante los obstáculos que

en su gestión laudable le salían al paso.

Por la carretera de Jaca a Aragüés del Puerto, hicimos campaña: con tenacidad y tesón escribimos en pro de esta anhelada vía de comunicación que al abrirse traerá para los pueblos perdidos en los riscos pirenaicos y condenados a vivir su propia vida, aires de regeneración, los acercará a Europa de la que distaban distanciados, no por carencia de nobles impulsos, afanes y estímulos para el progreso que quieren y anhelan fervientemente, sino por el atraso en que viven, como consecuencia de la falta de caminos y vías practicables que lleven hasta ellos no ya los refinamientos del vivir moderno: lo preciso para un pasar modesto y digno.

Esto en cuanto al aspecto moral; que en el material, ven con la rabia y la indignación de la impotencia perderse una riqueza forestal ubérrima y agostarse en flor sus iniciativas en pecuaria, industria de rendimientos sanos si contase para su desarrollo y fomento con las inapreciables ventajas derivadas de la relación cómoda y directa con los grandes centros de contratación. Se tilda a nuestros pueblos de rutinarios, se les acusa despiadadamente del africanismo en que muchos de ellos viven y no se tiene en cuenta que nada los Gobiernos han hecho para elevarlos al nivel de la civilización; porque civilización es carreteras, caminos y canales que recogiendo en el corazón la savia que vivifica y fortalece, la desparrama en riego fecundante, llevando su acción benéfica hasta las regiones extremas, desconocidas, donde se vive, a medias, bajo el peso de infortunios y privaciones.

Por eso al iniciarse, ya sea remotamente, la aurora que traerá para ellos días de remisión, creemos—lo repetimos y lo diremos mil veces—de estricta justicia significar un aplauso entusiasta a los hombres, que cumpliendo prome-

sas y a impulsos de su noble sentir, sus entusiasmos y celo por los intereses que en Cortes representan, hacen honor a su investidura honrosa, sin prejuicios políticos ni apasionamientos de bandera,

Y estos hombres que se llaman Piniés y Bivona, tienen hoy nuestro aplauso sincero, nuestra gratitud desinteresada, sin perjuicio de que mañana—si fuera preciso—hiciéramos ante ellos nueva exposición de las necesidades de nuestros pueblos, buscando en su influencia y en sus prestigios la pancea precisa.

Por el bienestar de la Alta-Montaña no regatearemos IMPACIENCIAS aunque se nos tilde de moscas.

¿Qué menos podemos hacer en justa correspondencia a los favores, crecientes siempre, que de ella recibimos?

F. A.

LA VIDA QUE HACE EL REY

Manifestaciones auténticas

Un colega de Madrid ha publicado cierta información de Pérez Lugín describiendo la vida que se hace en Palacio.

De ese trabajo son estas palabras que el citado cronista pone en labios de S. M.

«—¿Mi vida?—dijo el Rey—No puede tener menos lances. Y, sin embargo... Por dos o tres horas que dedico a higiénicos paseos y saludables ejercicios, necesarios a un hombre, que hace, como yo, una vida sedentaria, se juzga toda ésta. Los demás tienen luego su Circulo, su paseo por las calles; yo no, porque no soy hombre de club ni de tertulia. No tengo más que esas tres horas de paseo y ejercicio, que se abultan y comentan como si fuese una cosa insólita, fuera del orden natural.

El Rey dijo estas cosas acaso dolorido de la injusticia que con él se comete, pero sin acrimonia, y prosiguió.

—No soy madrugador, ¿verdad? Me acosté muy tarde y me levanté a las nueve, y así que me

desayuno recibo al presidente del Consejo; luego a los ministros de turno, y ya no ceso de recibir gente hasta las tantas de la tarde. El día que concluyen las audiencias a las dos lo tenemos por un día excepcional, afortunado, ¿verdad? Hoy he entrado en el comedor a las tres menos diez. Después de comer, y mientras llega la hora del paseo, tengo media hora para descansar o hacer lo que me acomode, si no recibo a alguien.

—O no viene un periodista entrometido y curioso a perturbar el descanso del Rey.

—No, no. Doy luego mi paseo, y al anochecer, en invierno, y antes en verano, estoy de regreso. Poco después de llegar, o luego, si tengo alguna audiencia a esa hora, vengo a esta habitación y estoy aquí solo leyendo hasta que viene a despachar mi secretario. Este despacho nos ocupa mucho tiempo. La oficina de informes de los heridos y prisioneros de la guerra nos da cada vez más que hacer. Por regla general, cuando acabo de trabajar con mi secretario y entro en el comedor son las nueve o más de la noche, y ya están en los postres.

Algunas noches voy al teatro. En el invierno, con más frecuencia, al teatro Real, como usted sabe. Veo también las novedades interesantes que ofrecen los otros y a la vuelta, cuando voy, y si no a las diez y media, cuando se despide el servicio, vuelvo aquí, se cierran todas esas puertas y me quedo en mi despacho, sin más comunicación con el exterior que el teléfono, por si le precisa hablarme al presidente.

Si hay telefonema o telegrama urgente, me lo sube un criado, y aquí me estoy solo, leyendo y escribiendo hasta las dos o más tarde de la madrugada... Y el consuelo que tengo—añadió con cierto acento melancólico—es que la misma vida que hice hoy es la que haré mañana y la que hice ayer y antes y siempre porque ni aun en los descansos veraniegos sufre mucha variación.

Hay un rato de silencio, durante el cual piensa el «reporter» que no es, ciertamente, envidiable, ni tiene nada de divertida, la vida del Rey».

CRONICA

El buen señor que veranea

Para quien tiene la costumbre de veranear—aunque solo sean ocho días y haciendo el viaje en tren barato—quedarse obligatoriamente en Madrid constituye una pavorosa desgracia. Y —vean ustedes lo que son las cosas—, yo creo que la desgracia consiste en lo contrario: esto es, en salir de Madrid. Hablo por experiencia.

Incurrí yo hace cuatro años en el torpísimo error de acometer una excursión veraniega, familiar y colectivamente. Nunca lo hubiera hecho. Es imposible describir los disgustos, los gastos y las molestias que la excursión me ocasionó...

Los que vivimos en Madrid estamos acostumbrados a esta existencia placida y adorable de la libertad y nos importa un comino pasarnos el verano con un trajecito de dril para todos los días y un terno de alpaca para los festivos. Pues bien, desde el momento en que proyectamos ir a una ciudad, a un pueblo, donde nadie nos conoce y por tanto nada debiera preocuparnos aparecer elegante o pobremente vestidos, lo primero que hacemos es proveer a de un par de trajecitos nuevos y flamantes, creyendo insensatamente que si no los llevamos, nadie nos mirará a la cara, cosa que, en resumen de cuentas, sería positivamente cómodo.

Empezamos pues, un mes antes del día señalado para la excursión, por ir a casa del sastre y encargarnos ropa, sufriendo, al principio pacientemente y después con la desesperación propia del caso, las molestias inherentes a esta clase de encargos, las idas y venidas a la sastretía y a las clásicas informalidades del sastre, que siempre y mucho más en vísperas del verano, tendrá muchos compromisos de los cuales no sabrá como salir.

Nosotros, mientras, habremos continuado nuestros preparativos. Habremos adquirido ropa interior, porque la que poseíamos está ya algo pasada, un sombrero ancho, unos zapatos de lona, un guardapolvo para el viaje, una cesta para conducir la merienda, un terno, una navaja que tenga abrelatas y descorchador y una guía de ferrocarriles. Y en tanto que nosotros adquirimos todas estas utilísimas cosas, nuestra familia se habrá ido haciendo la ropa también: nuestra mujer, nuestro hijo, y se habrá arreglado el equipaje de la temporada anterior, que ya vez vez ya arreglado el anterior; habrá comprado de pantalitos, sombreritos y zapaticos a los niños; habrá adquirido, así mismo alguna ropa para las dos criadas, que también son hijas de Dios y no han de quedarse en casa; y habrá ido finalmente, al Bazar de la Unión con objeto de revolver todas las maletas caras y todos los baules costosos, para salir en definitiva con un saco de viaje en la mano...

Todo esto, como comprenderá el lector, cuesta mucho dinero pero se dará por muy bien empleado con tal de abandonar ocho días este Madrid imponderablemente caluroso. Llega, por último, el día precedente al señalado para la partida. La casa está revuelta. Por todas partes se ven bultos de viaje en confusión pavorosa. Nosotros nos alarmamos algo ante la sospecha de que no podía haber en un solo departamento del tren toda aquella balumba. Así nos atrevemos a anunciar y con este motivo se origina un pequeño altercado matrimonial.

El trabajo de ordenarlo todo es horrible. El temor de que pueda olvidár-

senos algo nos pone los pelos de punta... A fin de conseguir lo primero luchamos como fieras, y a fin de evitar lo segundo hacemos una lista que repasamos a cada momento y que a la postre no nos sirve para nada, porque nuestra memoria es muy flaca y siempre tenemos que lamentar algún olvido.

Y así, después de un mes, de constantes desvelos, llega el día de la marcha. Los trenes del Norte suelen salir fatalmente por la tarde con objeto de que los viajeros saboreen el dulcísimo placer de pasar una noche sin poder pegar los ojos. Por la mañana, vamos a la Central o al despacho de omnibus, para encargar un coche que nos lleve a la estación. El coche estará a la puerta de nuestra casa, a las 4 en punto, puesto que el tren sale a las 5. Dan las dos. Los preparativos avanzan pero no terminan. Dan las 3. No han terminado aún los preparativos. Van a dar las 4 y el coche no viene y las cerraduras de los baules funcionan mal. Nosotros empezamos a desesperarnos. Dan las 4 y cuarto y el coche no se ha dignado aparecer. Lo hace a las 4 y media y nosotros nos sulfuramos un poco con los mozos, que no se incomodan y procuran tranquilizarnos, diciendo que hay tiempo de sobra. Con la ayuda de ellos, más avezados que nosotros a esta clase de trabajo, conseguimos cerrar y atar los baules. "¿Se olvida algo decimos?" Y nos metemos en el omnibus que nos lleva fragorosamente por Madrid... Vamos algo sofocados por el calor y por la preocupación de que los transeúntes se fijan en nosotros y se sonríen... Llegamos a la estación. Faltan diez minutos para que saiga el tren. Sacamos los billetes y nos dirigimos a la sala de facturaje, donde todas son dificultades. Un baul está abierto. Lo cerramos. Otro está desatado. Lo atamos. Todos constituyen un conjunto que excede del peso. Nos desesperamos... Lo arregla, por fin una propina. Entramos en el andén. El tren está lleno. Sudamos tinta. Los niños lloran. La mujer se acongoja. Las criadas tiran la merienda. Invadimos, por último, un departamento entre la hostilidad general. Y parte el tren.

Y al día siguiente estamos en un pueblo mucho más sucio y más aburrido y más caluroso que Madrid, ocupando una casa mucho más incómoda, mucho más pobre y mucho más estrecha que la nuestra...

¿Y esto es veranear? Perdóneme el señor que veranea. Yo le tengo lástima.

JOSE LUIS MENENDEZ,

A una rubia de ojos verdes

En un jardín primoroso que es, por bello, cual reposo del amor, un rosal nació apartado y el rosal tan sólo ha dado una flor.

Contemplando sus primores, que envidian las demás flores, dulcemente la flor hermosa se inclina sobre el agua cristalina de una fuente.

Herguida, bella, olorosa, ella es la flor primorosa del vergel que, cuidada con esmero, la desea el jardinero para él.

Y, bajo el manto de estrellas, en la noche sus querellas, su ilusión él le canta enamorado; más la flor nunca ha escuchado su canción...

Eres tú, Agustina hermosa, la flor bella y primorosa del vergel; eres tú a quien, con esmero, te cuidaba el jardinero para él

Que es tu talle de hechicera lo mismo que una palmera oriental, y en tu boca se divisa fluir el chorro de tu risa de cristal.

Que eres flor, mujer divina, y de tu boca perlina, de quimera, emana el perfume alado de las flores que han brotado en primavera.

Y yo soy el jardinero que te cantó, planidero, su pasión y que tú desatendistes y nunca escuchar quisistes su canción...

Vicente Guarido.

Julio de 1917.

EDICTO

D. Ramón Gayoso Arias, Juez de primera instancia del partido de Jaca.

HAGO PUBLICO: que habiéndose sufrido error al señalar el veinticuatro del actual, inhabil para la celebración de la subasta de una casa propia de la herencia yacente de Don Santiago Gastón, anunciada en el «Boletín Oficial» de la provincia de 25 de Mayo próximo pasado y en el semanario de esta localidad titulado La Unión de 17 del mismo mes, se designó de nuevo el 25 de Agosto del año corriente, para llevar a cabo el remate de que se habla bajo las mismas condiciones que constan en dichos periódicos.

Dado en Jaca a cuatro de Julio de mil novecientos diez y siete

R. Gayoso

El Secretario Judicial,

P. S.

Constantino Lorenzo

Asociación de Maestros del partido de Jaca

A indicación del digno Presidente de la provincial y considerando los diversos asuntos que entre manos lleva el Magisterio de la provincia, todos de verdadera importancia tengo el honor de convocaros a una reunión para el domingo 15 del actual, que tendrá lugar a las once de la mañana, en la escuela nacional de mi cargo.

Dada la gravedad de los puntos a tratar, os ruego prescindáis todos los Maestros del partido por esta vez de la reunión por zonas, acudiendo todos a Jaca, sacrificando en esta ocasión intereses y comodidades en aras del compañerismo.

Los Maestros que por razones ineludibles no pudieran asistir a dicha cita, les ruego se hagan representar o manifiesten sus opiniones por escrito.

Los puntos a tratar son los siguientes:

1.º Forma en que se debe asistir al curso anunciado si con subvención o sin ella. En caso afirmativo, cuántos y quiénes han de ser maestros subvencionados en este partido.

2.º Conveniencia o no de la reforma del Reglamento propuesta por la Comisión de Maestros de la capital, publicada en «Heraldo Escolar» número 233, así como las siete conclusiones acordadas en beneficio de la clase en general.

3.º Todos cuantos asuntos [reais

dignos de ser tratados y que serán discutidos en la citada reunión.

Esperando vuestra aquiescencia os saluda cariñosamente vuestro compañero, amigo y presidente,

Joaquín Celma y Giner.

Jaca 3 de Julio de 1917.

Los alarmistas

Aprovechando las circunstancias en que colocan a España estas ansias de renovación por todo el mundo reconocidas, hay alguna gente que con notoria mala fe viene poniendo en práctica todos cuantos medios tiene a su alcance para soliviantar a la opinión pública, sugiriéndole subrepticamente recelo y temores que no tienen el menor fundamento en hechos reales.

De todas las provincias de España estamos recibiendo en estos días cartas en las que se nos pregunta la exactitud de mil rumores infundiosos que circulan y en las que se requiere nuestra franca opinión y nuestras categóricas noticias a propósito de la situación presente. Hemos de responder con toda franqueza.

En nuestra opinión no existen los motivos de inquietud que los alarmistas explotan. En Madrid no ocurre nada; en Barcelona es completa la tranquilidad, según informes recientes de persona tan capacitada y de tanto prestigio como el señor Matos, gobernador civil de aquella ciudad; en las demás capitales españolas, aun en aquellas de fama levantisca, hay una calma serena y firme; los ferroviarios han renunciado a la huelga anunciada para estos días; los trenes circulan con toda normalidad; no existe, ni aun remoto, el temor de que este servicio sea alterado; las gentes pueden entregarse al disfrute de "las imperiosas vacaciones", y veranear tranquilamente: éste es nuestro franco consejo.

Hemos de afirmar también que el Ejército es incapaz de abrigar los propósitos que le atribuyen aquellos que, dedicados habitualmente a desprestigiarlo, habían supuesto ahora que podrían contar con él para arruinar y desangrar a España.

El momento, por lo tanto, es de tregua, y si el Sr. Dato continúa ejerciendo con el innegable éxito que hasta ahora, el Poder, dando realidad a todos aquellos justos anhelos de la opinión pública, y si acierta en los días sucesivos a inspirarse en el supremo interés de la Patria para organizar los servicios como el interés de ella lo demanda, tenga por cierto que no sólo habrá conjurado la indudable crisis actual, sino que merecerá el aplauso de todos los españoles que tienen el alto orgullo de ser ministeriales de los hombres públicos que procuran el bienestar y la tranquilidad de España.

(De A. B. C.)

D. Manuel Solano, Alcalde de Jaca

Aceptada la dimisión que de su cargo presentó D. Olegario Ferrer, ha sido nombrado por R. O. alcalde presidente del Ayuntamiento de Jaca, nuestro querido amigo D. Manuel Solano Marco, ilustrado abogado y propietario de esta ciudad.

En sesión extraordinaria celebrada el lunes a las 6, se posesionó del cargo, recibiendo del teniente alcalde señor Maynor la vara o investidura de primer magistrado de la ciudad. No somos nosotros los llamados a ensalzar ni tributar elogios al señor Solano, nuestro di-

rector, y por lo tanto de casa; pero recogiendo el sentir público hemos de manifestar que su nombramiento ha sido acogido con general simpatía, pues el vecindario espera de él gestión noble y desinteresada.

El señor Solano, según manifestó en la salutación dirigida a sus compañeros no trae a la alcaldía programa nuevo; hará bastante con secundar la labor de sus predecesores y dentro de los estrechos límites del presupuesto municipal, atender airoosamente los servicios de la ciudad. Se ofreció a todos con la franqueza característica en él; también a la prensa a lo que agradeció los ofrecimientos que le tienen hechos de su concurso.

Nosotros le reiteramos el nuestro, si si lo juzga preciso, y le felicitamos por la distinción de que le ha hecho objeto el Gobierno de S. M.

Vacante la primera tenencia de alcalde que ejercía el señor Solano, con arreglo al artículo 52 de la Ley municipal ha sido designado por el Ayuntamiento para cubrirla el concejal D. Fermín Díaz Gómez, cuyos entusiasmos por el progreso local son indiscutibles.

Felicitámosle igualmente y como al señor Solano le ofrecemos nuestra modesta cooperación para cuanto redunde en beneficio local.

AVISO

El domingo 15 del actual estarán en Jaca, a la venta en la Posada nueva (la Bruja) dos machos de dos años de muy buena estampa y otro de tres años, 1 metro 60 centímetros de alzada y bonita estampa; sirve para carro.

Carnet de sociedad

Han llegado: De Zaragoza. D. Francisco Gavín y familia. D. Félix de los Ríos y familia. D. Flora Bueno, vda. de Gavín y su hija Luisa. Sra. del Capitán del Regimiento Aragón, D. Julio Requejo. Don Antonio Criado y familia. D. Bautista Boqué, Comandante del Regimiento de Aragón. Sra. Viuda de Dumas y sus hijos D. Luis y Josefina. Sra. e hijos de D. Gil Gil y Gil. Señorita Paquita Calvo Sra. e hijo de D. Joaquín Arnau. Srtas. de Ruifernandez. Sr. Ferrer. Sr. Bas. D. Miguel Miravé e hijos. D. Hilario Ducay. D. Laureano Ducay e hija. Sra. vda. de Tegel. Sra. de Martín y su hija la señora de Goizueta. Señoritas de Sancho Val y Salomé Ibáñez. Sra. e hijos de D. Gustavo Freudenthal.

De Torres de Berrellén. D. Diego del Olmo, diligente Factor de aquella estación férrea, señora e hijos. D. Germán Loperena Escobar, profesor veterinario y alumno de quinto curso de Medicina.

De Barcelona. El respetable profesor jubilado de aquel Instituto, D. Mariano Gurría.

De Madrid. El notable oculista Don Germán Beritens, señora e hijos. D. Enrique Barrigón, virtuoso presbítero, catedrático electo de aquel Instituto, que se hospeda en el Palacio del Sr. Obispo.

Para formar parte del jurado que ha de calificar las oposiciones para Música mayores que en Madrid se celebrarán uno de estos días, la semana pasada salió para dicha capital, D. José Hajar, director de la música del Regimiento de Aragón.

En Zaragoza ha fallecido don Domingo Soteras, padre de nuestro querido amigo y compañero D. Fernando

(Mefisto). Acompañamos a tau distinguida familia en su justo duelo.

A su casa de Lérida, regresaron el domingo último, Don Pedro José Aznar y su joven esposa.

También han salido para sus respectivas casas de La Bañeza, los M. Ilustres señores D. Pablo Olegario Martínez, magistral y Don Fernando Lobato, Doctoral, a Molina Saca, D. Gonzalo Franganillo y para Huesca y Graus, D. Estanislao Tricas y D. Luis Fumana!, canónigos. A todos amigos de nuestra predilección deseamos feliz viaje.

Días pasados sufrió un desgraciado accidente la angelical niña Teresa Valdés, hija de nuestro considerado amigo D. Ramiro, que afortunadamente no ha tenido los fatales resultados que pudo alcanzar. Hállase muy restablecida y deseamos su total curación.

G. BERITENS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús. (Instituto Rubio de Madrid.)

Tendrá establecida su consulta especial y exclusiva de las enfermedades de los ojos, desde el 12 de Julio hasta el 8 de Septiembre, en Jaca, Mayor 35 principal.

Horas de consulta de 10 a 12 todos los días.

Corrección de los vicios en la refracción por medio de lentes.

NOTA.—Se ruega a los enfermos que precisen operarse, acudan los primeros días.

Gacetillas

Hay en Huesca grandes entusiasmos por solemnizar las fiestas de San Lorenzo. Parece ser que este año se encargará de la organización del programa la sociedad musical oscense, decisión que ha sido acogida por aquel vecindario con gran contentamiento, y de cuyas iniciativas se espera un éxito ruidoso.

De "El Porvenir," de Huesca son las siguientes líneas:

"Excepto cinco o seis, todos los que componen el Orfeón Oscense han prestado ya su conformidad para acudir a Jaca el día 19 del próximo mes de Agosto, donde se darán algunas actuaciones.

Los ensayos continúan con más entusiasmo que nunca."

El ilustre y caballeroso Capitán General de esta Región D. Luis Huerta ha sido nombrado Jefe del cuarto militar del Rey, de cuyo alto destino se posesionó días pasados Jaca que tanto agradecimiento debe al ilustre general ha visto con satisfacción su elevación a tan honroso puesto; pero sintiendo al mismo tiempo su ausencia pues conocedor el Sr. Huerta de las necesidades militares de esta plaza propósito firme tenía de atenderlas y mejorarlas cuanto fuera dable. El Ayuntamiento dirigió a dicha autoridad expresivo telegrama de felicitación entusiasta. Para sustituir al señor Huerta en el mando de esta región ha sido nombrado el teniente General señor Ampudia.

Respetuosamente le saludamos y deseámosle grandes satisfacciones en su destino.

El ministro de Fomento ha hecho

pública una nota, contestando al artículo publicado en un periódico, según el cual no se explotaba debidamente la enorme riqueza de los valles de Heno y Ansó.

En la nota se dice que esta explotación no puede llevarse a cabo por falta de medios de saca.

El ministro de Fomento está percatado de la necesidad y de la conveniencia de acometer estas empresas y al efecto, dedica su atención a la construcción, no solo de caminos vecinales, si que también de forestales para facilitar la saca; pero hay que contar que el presupuesto es insignificante, pues para atender a estos trabajos en todos los montes españoles se cuenta con 82.000 pesetas al año.

Esta tarde de siete a nueve, amenizará en el de Alfonso XIII, las horas de paseo, la banda municipal, inaugurando con esta sesión sus audiciones de verano.

BACALAO
frescos superiores

Se acaban de recibir en el Comercio de

Hijo de José Lacasa Ipiens

Mayor, 28, JACA

CUENTO

OROSIA
LA JACETANA

(Continuación)

La morisma cometía toda clase de tropelias en Jaca; la desolación y el llanto embargaban los ánimos de las tristes mujeres y de los ancianos, y no pudiendo sufrir por más tiempo en el poblado, evadiéronse en exodo total y súbito a los montes vecinos donde se encontraban sus padres y sus hijos, heroicos defensores de la Cruz. Jaca quedó desierta y ante l ultrajes referidos, hombres y mujeres, niños y ancianos gritaron al unisono desde las cimeras montañosas: ¡Odio, odio a muerte al infiel moro! ¡Guerra y exterminio!

Los Coblakaris al compás de sus tambores entonaban himnos vascos con enérgico acento dando al viento su "irrintz," de guerra.

II

Era el plenilunio de Septiembre, noche sagrada para los Cantabros que adoraban a Jangvikoa. D. Juan el de Jaca, que ya sesenta años vió el plenilunio, está triste por la ferocidad agarena, sus largos cabellos son hilos plata que descienden sobre sus enjutas mejillas, tembloroso y demacrado se apoya sobre bujeado cayado.

Viejos y jóvenes, mujeres y niños salen de las chozas para entregarse a las danzas y cánticos en loor de su Dios. En el apoyo de la luna bajan del Rapián a las riberas del Aragón para cantar el himno sagrado de la libertad. Los guerreros sacuden al compás sus arcones contra los duros peñascos y dirigen a la luna miradas ebrias de entusiasmo. Con potente voz para ser oídos por las legiones agarenas gritan desaforadamente: ¡Odio eterno contra el moro! ¡Guerra y exterminio! Tiemblan los soldados de Abderraman tras las palizadas y fosos de su guardia.

A la blanquecina luz del satélite espejean las panbas aguas del Aragón y los campamentos del poderoso ejército musulín aparecen multiplicados en las frondas umbrosas del poderoso amar ribereño, arbolados de copas cli pos, vislumbran los adornos múltiples del

pabellón sultanesco. Orosia gime bajo la ergástula del Califa bárbaro y despótico. Kofilados eunucos Bereberes guardan el paso del Sultán a la tienda do se halla la Belleza de Jaca. Orondo y soberbio, luciendo preseas orientales, penetra Abderraman en el lujoso pabellón de Orosia. Fibrinoso y trémulo musitó a su vista: ¡Flor de las montañas Cantabras! ¡Huri de singular belleza! Yo te amo! Yo ardo en pasión por tí! ¡Serás mía, mía siempre! y abrazóla con fruición erótica.

Orosia, varonil, sacando fuerzas de flaqueza, forcejeaba para desasirse del bárbaro; gemía fuerte, daba alaridos, gritaba ¡nunca, jamás seré vuestra!

El truhán besaba los cabellos de la bella y sujetando su encenchada cabeza con la férrea diestra, besábala, besábala en sus sienes seráficas, en sus mejillas sonrosadas, ella oscilaba rápida su faz evitando el temido beso en los labios encarnizados, en su boca de miel rosada.

Salvaje y feroz murmuró: "En mis mazmorras seréis asateada si os resistís al enviado de Mahoma. Mis soldados estrujarán vuestra carne."

Orosia desmayóse con lividez cadavérica y tendida sobre el suelo quedó como fallecida.

¡Oh mujer virgen Venus, pura y casta, víctima y mártir del barbaro sarra-ceno!

Gemía, gemía Orosia y exclamó: ¡Virgen Maria, mi madre, salvadme!

III

Miguel, joven jacetano adoraba a Orosia y juró salvarla de las ferocidades del gárrulo.

Todavía no apuntaba la alborada ni se esfumaban los rayos del astro. Todavía iluminaba la melancólica luna las faldas del Rapián, cuando Miguel atravesó el estado Aragón por las vaderas cerca de los peñascales en los que se lamia la espejada agua en la restinga formada. Silencioso y dispuesto a ofrendar su vida por el amor, puso su planta en el llano praderoso y distinguió tiendas lujosas que se figuró serían de la corte del Miramamolín. Invocó a su Dios para salir bien de su atrevida empresa y rastreando aproximóse al pabellón guardado por los eunucos, que tumbados dormían roncando. Su voz queda musitó "Orosia, Orosia estoy aquí para salvarte". Percibió claro la bella la voz del galán y escurriéndose por bajo del enlonado vióse presta en brazos de Miguel. Gozosos y feícos, pisando blando por las márgenes yerbosas del río le atravesaron con prisa.

Condujo Miguel su precioso acompañamiento a la covacha de D. Juan y D. Emeteria, los que gozosos y cuapli-menteros la estrechaban efusivamente en sus brazos, prometiendo al feliz salvador sus p ontas bodas con Orosia.

IV

Ya el fugido y rosado rey de los astros alcanza los vértices de los poéticos verduzcos montes contorneales descomponiéndose su blanca luz en centelleantes y policromados rayos y al alborear el nuevo día suenan los adufes y tambores de la morisma y en ridiculas contorsiones de facidos cuerpos la arabesca gente eutona en barrucos cantares las oraciones del profeta. El Aragón se ensancha al recibir en su seno los hijos de Mahoma que al río se lanzan en su doctrinal ablución. La serrana brisa refresca la caliginosidad estival y el rocío orla con aperladas irrisaciones las hojitas bermejeantes de los arbolados.

(Continuará)

Miguel Anón

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTA DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. Cartas de Crédito. Informes comerciales comisiones, etc.

Aprendices Hacen falta en esta imprenta para las secciones de

cajas y máquinas. Excusa presentarse el que no sepa leer y escribir correctamente.

BALNEARIO DE

Prototipo de las aguas nitrogenadas
1.639 metros sobre el nivel del mar
Temporada oficial: 15 Junio a 21 Stbre

PANTICOSA --

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Sr. Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabinánigo

LA IMPERIAL

CONFITERÍA
PASTELERIA

El mejor surtido en pasteles, dulces, bombones, riquisimas tartas, flanes chinos, yemas, etc.

Sobre encargo, exquisitos helados de fresa, leche merengada, mantecado, fraliné, leche helada, Chantilli y el riquisimo biseuit glacé

LICORES = VINOS GENEROSOS = CHAMPAGNES

Confitería La Imperial VDA. DE TODORO IGUACEL
CALLE MAYOR, 12 - JACA

ALMACENES DE SAN PEDRO

TEJIDOS Y CONFECCIONES

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

LOCALES DE DON LAUREANO COSTA

Esta importante casa participa que desde el día 14 de Julio, procederá, todos los sabados, a la **VENTA DE RETALES Y GÉNEROS EN GANGA**, donde el público podrá adquirirlos casi regalados.

Jaca 5 de Julio de 1917.

¡ATENCIÓN!

Carnero fino a 2'25 pesetas kilo. Cordero fino a 2'25 pesetas kilo. Ternera sin hueso a 3 ptas. kilo. Ternera con hueso a 2 ptas. kilo.

TODO EN LA **CARNICERIA NUEVA** de la calle Mayor, núm. 30 (junto a la imprenta de este periódico).



D. MARIANO JARNE TOMAS

FALLECIÓ EL 18 DE JULIO DE 1916

E. P. D.

Sus apenados, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y relacionados, oraciones por el alma del finado y la asistencia al Aniversario, que en su sufragio se celebrará el próximo miércoles 18, en la parroquia de la Catedral, después de los Divinos Oficios, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Jaca y Julio de 1917.

El duelo se despedirá en el Templo.

El Ilmo. Sr. Obispo tiene concedidas las acostumbradas indulgencias

VERANEANTES.—En el punto más céntrico de la población se alquila una habitación amueblada. Razón en esta imprenta.

DESDE primero de Octubre se alquila el piso primero y tienda de la casa núm. 59 de la calle Mayor. Razón en el Comercio «El Siglo»

CHOCOLATES SUPERIORES

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
HIJO DE
JOSÉ LACASA IPIENS
Mayor, 28, COMERCIO, JACA

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. —Vega Armijo, 3, 2.º
En Jaca: Los días 22 al 29 del presente mes. Mayor, 27, 3.º

PARA VERANEANTES.—Se arrienda en punto céntrico de la Calle Mayor un piso amueblado. Dirigirse a esta imprenta.

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Calle de las Cambras.—JACA

Abiertos de 15 Junio a 30 Setiembre

Precios

Novena con ropa, 7 pesetas.—id. sin ropa, 5 id.—Baños con ropa, 0'90.—id. sin ropa, 0'65.

Se alquila para veraneantes, en punto céntrico, un hermoso piso amueblado. Para informes en esta imprenta.

Se alquila para veraneantes el primer piso, amueblado, de la plaza de la Constitución núm. 6. Para informes en el mismo.

Veraneantes

Se arrienda un piso amueblado en sitio céntrico de esta población. Dirigirse a esta imprenta.

PARA VERANEANTES. Se alquila un piso amueblado.

En el mismo se ofrece señora para servirlo. Razón en esta imprenta.

DEPENDIENTE—Hace falta en la Peluquería de Betrán é Hijo. Mayor, 33

SE ARRIENDA.—desde 1.º de Mayo el piso primero de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Dirigirse a esta imprenta.

SE ARRIENDA desde San Miguel la casa núm. 28 de la calle Mayor. Informarán en la misma.

A LAS SEÑORAS

PEINADORA con los últimos adelantos

SE OFRECE

Se lava y seca la cabeza en 15 minutos.

Ondulación Marcel, duración 15 días. Recibe avisos, Carmen, 21.

BANCO ARAGONES DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 61. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

REPRESENTANTE EN JACA
MIGUEL SANCHEZ BANDRES
PRÓCURADOR

CAL PARA BLANQUEAR

se vende en los **ALMACENES** de Cementos, Yesos, Cañizos y demás materiales de construcción de

CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO
CAMPO DEL TORO, 2, JACA